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Marseille, le 16 juin 2009

Madame Dominique Vlasco

Présidente

SEM Marseille Aménagement

Objet : demande de rendez-vous

Madame la Présidente,

Comme nous en étions convenus avec vos prédécesseurs depuis plus de trois ans, divers échanges d’informations ont eu lieu avec vos collaborateurs. Ils ont permis d’identifier divers dysfonctionnements dans le cadre des actions conduites par votre société au titre de la réhabilitation du Centre ville de Marseille. C’est ainsi que nous avons pu confronter les données de notre association à celle du dossier social constitué depuis le début des opérations de réhabilitation par vos services pour la cinquantaine des hôtels concernés par les interventions de Marseille-Aménagement 

C’est ainsi que nous avons fait part dès 2007 à Monsieur Claude Bertrand, directeur du cabinet du Maire ainsi qu’à Messieurs Henri Loisel, secrétaire général adjoint et Charles Boumendil, directeur général de Marseille Aménagement du souhait que nous formions pour remédier aux constats que nous avions pu faire en commun, au titre du PRI centre-ville, notamment en matière de relogement et de constitution de capacités nouvelles d’habitation pour des publics fragilisés. C’est pourquoi nous avons convenu  d’aborder les questions suivantes :

· la recherche et la mobilisation d’immeubles insalubres ou inoccupés en vue de leur destination à du logement social ;

· la recherche des moyens de palier aux insuffisances de l’accompagnement social sur les quartiers en réhabilitation ;

· la perspective d’un échange à bon niveau, qui permette de préciser pour l’avenir les missions de l’aménageur dans le contexte des opérations de réhabilitation, question que nous avons soulevée  aussi avec le Préfet à l’égalité des chances.


Depuis, comme vous le savez, le conseil municipal a adopté diverses dispositions parmi lesquelles celles concernant ces questions qui ont été prises lors des délibérations du 1er février 2008, du 15 décembre 2008 et du 9 mars 2009.


Or selon les éléments d’informations qui nous sont communiqués lors de nos rencontres régulières avec les adjoints et services en charge de ses problèmes à la Ville de Marseille nous observons des imprécisions, voire des contradictions, entre les données qui nous sont communiquées par le concessionnaire et celle que du concédant. En outre notre association a été amenée à effectuer une enquête partielle sur la réalité des actions de réhabilitation notamment sur le quartier de Noailles et nous rencontrons quelques difficultés à rapprocher les résultats de nos travaux avec les préconisations de la DUP.


C’est pourquoi une délégation de notre bureau souhaiterait vous rencontrer pour vous présenter nos observations et envisager avec vous les moyens d’y remédier.

En vous remerciant pour l’attention que vous voudrez bien porter à la présente et en espérant une prochaine rencontre je vous prie de croire, Madame la Présidente à l’expression de mes sentiments respectueux.  

 Le Président

Daniel Carrière
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Copie à Monsieur Claude Bertrand, directeur de cabinet du  Maire de Marseille
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