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Daniel Carrière

103, Bd de Saint Loup, bât A3

13010 Marseille

Tél : 04 91 44 93 76
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Né le 12 mars 1936 à Millau (Aveyron)

Epouse : Marie-Françoise, née Viau 

4 enfants : Catherine, Olivier, Isabelle, Magali

7 petits-enfants : Adrien, Manon, Claire, Hugo, Benoît, Laurent, Alice
EXPERIENCES PROFESSIONNELLES
1956-1959



Chimiste au Centre de Recherche PECHINEY (Aubervilliers) 

Participation à des études sur les catalyseurs et sur les matériaux absorbants.

1959-1962



Président fondateur d’une Société Coopérative Ouvrière de Production, Comsertot (Drancy) 

Constitution, organisation et gestion de la première entreprise de travaux d’entretien et d’amélioration de l’habitat social, tout corps d’état dans la région parisienne employant 30 salariés.

1962-1963



Conseiller technique de l’Union des Pact de la région parisienne (Propagande et Action contre les Taudis)

Création d’un service interne pour l’étude technique d’opération de réhabilitation d’habitat et pour le suivi des travaux.

1963 -1966



Directeur de chantier à Oran en Algérie pour la société coopérative Etudes et Réalisations (Etudereal) qui devint, à partir de mai 1964, le Bureau d’Etudes et de Réalisation Algérien (Beral)  

Organisation et gestion de l’opération de résorption du bidonville des Planteurs à Oran (40 000 habitants en 1963), employant 2000 chômeurs pour la réalisation des chantiers de construction de 6 km de route, d’un réseau d’adduction d’eau pour 300 points d’eau, d’un réseau d’assainissement sur un territoire de 6 km2, d’un programme de 800 logements, de 48 classes d’école, de 2 centres médicaux, d’un marché et de différentes places.

1966-1970



Directeur général du Bureau d’Etudes et de Réalisation Algérien (Beral), société coopérative à Alger

Organisation et gestion d’un bureau d’études technique, formé d’une trentaine de cadres et techniciens, ayant pour but d’animer en différents point du territoire algérien la conception d’équipements et le suivi de divers chantiers, comme la construction et la réhabilitation de 250 écoles, l’édification de la première école normale d’instituteurs en Grande Kabylie ou divers établissements d’enseignement supérieur (ENA, ENT, ENPC…), l’implantation de l’adduction d’eau pour plusieurs centaines de villages en Kabylie, la coordination des opérations de construction du Parc des Expositions d’Alger, du Ministère de la Justice et de diverses usines dont la première forge industrielle algérienne à Annaba… 

1971-1972



Chargé d’études dans une Société coopérative d’études socio-économiques CINAM (Paris-Alger) 

Etudes sur les possibilités de transferts de technologie et d’accords de coopération entre les entreprises françaises et algériennes dans différents domaines de l’industrie manufacturière.
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Participation à la négociation et à la mise en place d’accord de partenariat industriel dans le secteur de la construction métallique et de la forge entre des entreprises françaises et la Société Nationale de Construction Métallique Algérienne.

1972-1976



Consultant auprès  de l’Organisation de Coopération et de Développement Economique (OCDE-Paris) et de l’Organisation des Nations Unies pour le Développement Industriel (ONUDI-Vienne) 

Conseiller auprès du Président du Centre de Développement de l’OCDE notamment dans le domaine de l’information, de l’innovation technologique et sociale, et des relations méditerranéennes.  

Rapporteur de diverses rencontres internationales sur la Méditerranée, le développement économique, les technologies, les migrations (Paris, Vienne, Bruxelles, Genève).

Missions d’expertises en Algérie, Tunisie et Maroc sur l’information et le développement industriel à la demande de l’ONUDI.

1976-1984
Secrétaire général de l’association pour la mise en œuvre des échanges culturels et technologiques en Méditerranée « Echanges Méditerranée » (Marseille) 

Fondation, organisation, et gestion d’une association de 100 membres.

Animation de la politique régionale d’ouverture sur la Méditerranée, en liaison avec les collectivités locales, et dans certains domaines économiques, sociaux et culturels.

Organisation, lancement et suivi du premier accord français de coopération décentralisée entre Marseille, Alger et leurs Régions.

Lancement d’une fédération nationale des premières initiatives de coopération internationale décentralisée, ICID.

Participation à la mise en œuvre de diverses structures régionales à vocation internationale dans le domaine économique, social, culturel : Adeci, Fondation 3ci, Adrafom, Ecume...

1984-1995



Délégué régional du Fonds d’Action Sociale pour les travailleurs immigrés et leurs familles, Fas (Marseille)

Organisation, animation de la régionalisation du Fas.

Rapporteur auprès de la Commission Régionale pour l’Insertion des Populations Immigrées.

Gestion administrative et financière d’un budget annuel de l’ordre de 80 millions de francs, en direction de quelque 500 organismes principalement associatifs intervenant dans plus de 100 communes de la Région Provence-Alpes-Côte d’Azur.

Participation à l’élaboration et à la négociation des 14 contrats de ville mis en place au titre du contrat de plan Etat-Région du XIème Plan.

Négociation et développement de conventions d’objectifs et d’accords-cadre avec les secteurs publics concernés par la politique de l’intégration, principalement dans les domaines de la formation et de l’emploi, de l’éducation, de la culture.

Assistance technique à la mission de préfiguration d’Euroméditerranée (Marseille) sur les aspects sociaux et les interfaces urbains.

Conseils auprès des administrations centrales sur les problèmes de l’exclusion et de l’intégration.

1995 -1996



Conseiller technique auprès du directeur de la Mission de Préfiguration d’Euroméditerranée (Marseille) :

Participation à l’élaboration de la stratégie de l’emploi et de l’habitat pour le schéma de référence du projet ; concertation avec les intervenants publics et privés.

Animation de groupes de travail avec des usagers et des habitants du site, sur les problèmes de la vie quotidienne et des équipements collectifs.

Contribution à la mise en place d’une l’opération d’accueil sur le Port de Marseille « Sourire sur mer» par la création d’emplois d’insertion en relation avec l’ensemble des partenaires publics et associatifs concernés.

Relations avec les associations présentes sur le site.

Mise en place d’une concertation avec l’Education Nationale.

1996-1998



Chargé de mission auprès du préfet de la Région Provence-Alpes-Côte d’Azur (Marseille) 

Expertises et négociations des conditions administratives et financières pour le bon fonctionnement de la mise en œuvre de l’Union Régionale pour l’Insertion Sociale et Economique (URISE)

Mise en place d’un fonds régional de garantie en direction des très petites entreprises, des entreprises d’insertion et des associations intervenant dans le cadre de la politique de la ville.

Elaboration des conventions et des outils nécessaires au bon fonctionnement du dispositif.

Concertation avec les administrations, les banques et les associations.

Etude et concertation sur les dispositifs départementaux du logement des personnes défavorisées en liaison avec les instances partenariales départementales ou déconcentrées.

Participation à l’élaboration du Plan départemental d’action pour le logement des personnes défavorisées et à la rénovation du Fonds de Solidarité pour le Logement.

Négociation avec les acteurs publics et privés concernés par le logement et l’insertion sociale en vue de la mise en place des outils et actions participant au renforcement de la lutte contre l’exclusion.

Recherche de solutions permettant de limiter la vacance de logements et apportant des réponses aux exclus du logement particulièrement en direction d’isolés avec ou sans enfants.

Depuis le 1er juin 1998 : Retraité

Membre bénévole d’associations dont :

Membre fondateur et président de 1998 à 2004 de l’association Conseil à la Création d’entreprises et Coopération Internationale (3CI-Marseille-Paris-Lyon)

Membre fondateur et président de 1998 à 2003 du Collectif pour la coopération décentralisée en Méditerranée (Medcoop–Marseille)

Membre fondateur et président depuis 2000 de l’association Espace, accueil aux étrangers, Marseille.

Membre fondateur et administrateur depuis 2000 de l’association Un Centre Ville pour Tous (CVPT-Marseille)  

Membre fondateur et administrateur depuis 2001 de la Convention citoyenne–(CC-Marseille)

AUTRES EXPERIENCES
Animateur à temps partiel du Service Civil Volontaire International, organisation de chantiers internationaux de jeunes (1954-1959).

Président bénévole d’une Société Coopérative d’habitation de 160 logements à Drancy (1959-1962).

Coproducteur d’émissions : « Recherche de notre temps » à la RTF (1962-1963) et « Les chemins de la connaissance » à l’Ortf (1972-1975).

Chargé de séminaire à l’Ecole Nationale d’Administration sur le « développement et la migration » (1973-1975).

Chargé d’enquête par le Premier Ministre au titre du Comité central d’enquête sur les coûts et rendements des services publics, sur l’accueil des immigrés en France (1974-1975).

Chargé de missions pour le Secrétariat d’Etat à l’Immigration et le Ministère de la Coopération (1983-1986).

Membre de la Commission Nationale Coopération Développement (1983-1987).

Membre de la Commission française de l’Unesco (1984-1989).

Rapporteur auprès de colloques internationaux sur l’immigration (1992-1994).

Membre actif de plusieurs conseils d’administration d’associations dont notamment : Adrafom (organisme de formation pour des bas niveaux de qualification), Adeci (Association pour le développement de la coopération industrielle), Adrim (Association pour le développement interculturel à Marseille) 3Ci (Association pour le conseil à la création d’entreprise et la coopération internationale), Icid (Initiative de coopération internationale décentralisée) (1977-1985), Forum civique (1997-2000).

TRAVAUX ET PUBLICATIONS

Rapports OCDE, ONUDI, ministères, portant sur l’économie, le transfert de technologie, la migration internationale, le développement local en Méditerranée.

Articles de revues scientifiques et techniques portant sur des aspects socio-économiques et les relations internationales.

Les misères de l’abondance « Sept questions sur la croissance » en collaboration avec Jean Gray. Collection « Vivre demain », Editions Entente, Paris, 1975.

Fakr-Eddine Ben Cheikh « Un algérien raconte, ou les chemins du développement », entretiens en collaboration avec Jean Gray, à compte, Marseille, 2004.

« Emile Carrière. Un professeur dans les tranchées, 1914-1916 », Carnets et correspondances édités et présentés par Daniel Carrière. Collection « Graveurs de mémoire », Editions l’Harmattan, Paris, 2005.

« Sur les pas d’Alfred Merle et de Jean Carrière, des résistants rouergats », Editions Le Publieur, Paris, 2011.

« A l’épreuve du doute, de la violence et de la solidarité – Itinéraires méditerranéens entre la France et l’Algérie », Editions le Publieur, Paris, 2013.
FORMATION

Baccalauréat technique, Paris (1955)

Diplôme de technicien supérieur du laboratoire-chimiste, Paris (1954-1956)

Certificat d’aptitude professionnelle Béton Armé, Paris (1959)

DISTINCTIONS

Chevalier dans l’Ordre National du Mérite (1991)

Chevalier dans l’Ordre de la Légion d’honneur (1998)
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